

**И.В. СОЗИН**

28 октября 2011 г., через два дня после своего 85-летнего юбилея, ушел из жизни Иван Васильевич Созин, Заслуженный деятель науки РФ, в течение многих лет заместитель главного редактора журнала “Вопросы истории”, историк-славист, крупный специалист по новой истории Польши, опытный вузовский преподаватель. Это большая утрата для научной журналистики, славяноведческой науки, вузовского преподавания.

И.В. Созин родился 26 октября 1926 г. в деревне Починок-Полуэктовский Белохолуницкого района Кировской области в семье рабочего на горном руднике. Закончив в 1943 г. девять классов, он добровольцем ушел на фронт, принимал участия в боях в Восточной Пруссии, Берлинской операции. В 1947 г., продолжая служить в армии, он поступил на заочное отделение исторического факультета МГУ. После демобилизации в 1951 г. перешел на очное отделение университета, которое окончил в 1954 г. Специализируясь по кафедре истории южных и западных славян, Иван Васильевич продолжил учебу в аспирантуре у известного историка-слависта С.А. Никитина.

В филиале Центрального государственного исторического архива Украины во Львове аспирант Созин провел колоссальную работу, обнаружив фонд графов Ланцкоронских, владельцев одной из самых крупных латифундий Южной Польши второй половины XVIII в.

В 1968 г. И.В. Созин на основе ряда своих публикаций представил диссертацию “Магнатское хозяйство Южной Польши во второй половине XVIII в.” на соискание ученой степени кандидата исторических наук.

Оппоненты по кандидатской диссертации И.В. Созина профессор Киевского государственного университета д.и.н. В.А. Маркина и профессор Ленинградского государственного университета д.и.н. В.А. Якубский сочли его

исследование настолько научно значимым, что предложили присвоить И.В. Созину учennую степень доктора исторических наук. Специализированный совет по всеобщей истории МГУ единодушно согласился с этим. Но сам докторант не считал возможным принять такое решение.

С 1964 по 1970 г. И.В. Созин преподавал общий курс и курс истории Польши на кафедре истории южных и западных славян исторического факультета МГУ. И.В. Созин был членом редколлегии и авторского коллектива учебника “История южных и западных славян”, подготовленного кафедрой в 1969 г., ответственным редактором аналогического учебника, изданного кафедрой в 1979 г. В качестве ответственного редактора И.В. Созин принял активное участие в подготовке первого в отечественной исторической науке учебного пособия “Историография истории южных и западных славян” (М., 1987). Авторский коллектив этого труда был удостоен Ломоносовской премии.

И.В. Созин как ученый с хорошо развитой научной интуицией, всегда умел ухватить “нерв” истории и современности. Он часто обращался к сюжетам, вызывающим споры научной общественности, – о причинах разложения первобытного строя у славян, о судьбах Коммунистической партии Польши, крестьянской войне в Русском государстве в середине XVII в., истории Македонии на рубеже XIX–XX вв.

Военные и трудовые заслуги И.В. Созина отмечены 18-ю правительственными наградами, среди которых ордена Отечественной войны II степени и Дружбы народов, медали “За взятие Кёнигсберга” и “За взятие Берлина”.

Друзья и коллеги, товарищи по журналистской профессии навсегда сохранят в своих сердцах светлую память об Иване Васильевиче Созине.